

**РЕКРЕАЦИОННОЕ ЛЕСОПОЛЬЗОВАНИЕ В ЫСЫККУЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ**

*В статье даются основные направления рекреационной деятельности в Ысыккульской области. Главным аспектом в рекреационном лесопользовании являются еловые леса Ысыккульской области, которые играют большую роль в динамичности развития экономического сектора и социально культурных подсистем.*

Под рекреационным использованием понимают совокупность природных благ, используемых для отдыха, удовлетворения физических и познавательных потребностей человека. К таким ресурсам относятся территории с целебными источниками, живописными ландшафтами пригодными для активного отдыха. Эти компоненты и факторы объединяются в определенные территориальные комплексы и служат базой для развития основных типов рекреационной деятельности: лечебной, оздоровительной, спортивной и другой. В Кыргызстане есть все необходимые условия и предпосылки для развития рекреационной деятельности, связанной с лесопользованием. Поэтому в последнее время наша республика становится широко известным районом отдыха и лечения не только для местного населения, но и для жителей Казахстана, Узбекистана, а также многих районов Российской Федерации, и других регионов мира.

Курортные и туристические учреждения обслуживают большое количество отдыхающих. Особое место в этом занимает Ысыккульская курортная зона. Ысыккульская область и его рекреационные ресурсы располагают значительными возможностями, способствующими развитию туризма на международном уровне при рациональном размещении и использовании учреждений отдыха. В то же время следует отметить, что все вопросы, связанные с освоением и использованием природно-рекреационных ресурсов, требуют разработки допустимых норм антропогенной нагрузки. При этом развитие отрасли должно быть тесно связано с охраной окружающей среды. В целях охраны природной среды необходимо обеспечить особо тщательное планирование и контроль за состоянием окружающей среды и уже сейчас вести усиленные проектно-изыскательские работы.

Рекреационная деятельность превратилась в один из важнейших социально-экономических факторов развития региона на современном этапе. На наших глазах идет процесс формирования новой отрасли хозяйства, которая опирается на определенное сочетание ресурсов, имеет свои профессиональные кадры, связи с другими отраслями, который дает ощутимый социально-экономический эффект для развития региона.

Бурное развитие рекреационной деятельности и сложность проблем, связанных с этим глобальным явлением, потребовали привлечения ученых разных отраслей наук, в том числе и лесоводов, для изучения состояния с целью выработки практических рекомендаций по рекреационному лесопользованию.

Организация рекреационной деятельности носит комплексный характер, так как в любой рекреационной системе во взаимодействие вступают группа отдыхающих, природные комплексы, техническая инфраструктура, сфера обслуживания, производственная сфера, трудовые ресурсы и системы расселения. В ходе развертывания научных исследований отчетливо выявились проблемы рекреации, поскольку рекреационная деятельность дифференцирована территориально и органически связана со свойствами географической среды.

Рекреация - явление достаточно древнее. Историки свидетельствуют о большой любви к путешествиям финикийцев и эллинов. Известно, что каждый олимпийский год сотни судов отправлялись от пристаней многочисленных городов- колоний Древней Греции на берегах Средиземного и Черного морей, чтобы прибыть в Олимпию к началу августа, когда там происходило открытие игр и литературных фестивалей. Знатные римляне совершали поездки для лечения на термальных источниках. Посещение завоеванной Греции, которая считалась центром мировой культуры, для знатного римлянина было обязательным.

Нынешняя динамичность развития экономического сектора и социально-культурных подсистем связано с экономико-политическим преобразованием современного этапа развития республики, выявления новых путей развития. Также определение новых целей сфер экономики коснулось и сектора лесопользования республики, в частности, и Ысыккульской области.

Новым вектором перспективного развития лесопользования Ысыккульской области могло бы стать рекреационное лесопользование, которое, в свою очередь, носит многофункциональный характер.

Рекреационное лесопользование в условиях Ысыккульской области остается неизученным и в горных регионах имеет свои специфические особенности и сложности. В настоящее время на первый план выдвигается средообразующая роль лесов, то есть сохранение биоразнообразия и использование их для рекреационной деятельности. В то же время использование лесов для отдыха зависит, прежде всего, от степени благоприятности природных условий, их транспортной доступности и числа посетителей. Основным критерием при выделении рекреационных лесов служит их биологическая функция, иначе говоря, наличие целебных источников и живописных ландшафтов.

Одним из главных аспектов, являющимся основополагающим в рекреационном лесопользовании являются еловые леса Ысыккульской области. Еловые леса области, как особо ценные, отнесены к охраняемым территориям. Им принадлежит большая роль в развитии экономики, они являются источниками удовлетворения потребностей жителей области в древесине и другой недревесной продукции леса, используются в оздоровительных целях, удовлетворению культурных и эстетических запросов населения и являются объектом посещения туристов.

Еловые леса Ысыккульской области, которые представлены основной лесообразующей породой елью тянь-шаньской, занимают 111 тыс. га.

Кроме еловых лесов в Ысыккульской области произрастают: сосна обыкновенная - 2,3 тыс. га, лиственницы - 1,6 тыс. га, березы бородавчатой - 5,4 тыс. га.

В Ысыккульской области имеются немало уникальных природных комплексов, где целесообразно создавать национальные природные парки. Особое внимание при этом заслуживает выделение и сохранение особо ценных массивов еловых, арчовых и пойменных лесов имеющих огромное природоохранное и рекреационное значения.

При формировании рекреационных насаждений необходимо уделять внимание декоративно-дендрологическим принципам создания пейзажных групп с использованием широкого ассортимента различных древесно-кустарниковых пород. Отдельные участки леса и даже отдельные деревья могут повлиять положительно на состояние здоровья человека. Наличие в воздухе фитонцидов, повышенное содержание ионизированного кислорода оказывает благоприятное физиологическое действие на нервную систему человека, укрепляет его здоровье и повышает работоспособность.

Как известно, туризм в области приобретает масштабную форму, что сказывается на увеличении численности туристов как из дальнего, так и с ближнего зарубежья, которых все больше интересуют нетронутые лесные ландшафты. Исходя из этого, повышается спрос на рекреационные функции леса. Для решения этого вопроса необходимо зарезервировать в области территории заповедного и рекреационного фонда для отдыха, туризма и лечения. Также, кроме вышесказанного, есть проблема организации массового отдыха трудящихся. Одновременно с развитием туризма необходимо сохранять уникальные, неповторимые лесные ландшафты. Для этого образуются национальные природные парки, которые играют двоякую роль. Во-первых, в них охраняются комплексы имеющие особую экологическую, историческую и эстетическую ценность. Во-вторых, удовлетворяется спрос населения в активном отдыхе.

Национальные парки организуются на мало нарушенных природных территориях, способных на саморегулирования, а посещения парков строго регламентируется для сохранения экологического равновесия в природе. Вследствие этого достигается возможность сохранения и восстановления ценного генофонда флоры и фауны, водных источников и геологических объектов, имеющих культурную, экологическую и историческую ценность.

В связи с тем, что рекреационная деятельность в лесах требует особого подхода, возникает необходимость установления самостоятельной категории рекреационных лесов.

К рекреационным лесам следует отнести территории лесного фонда, имеющие насаждения естественного и искусственного происхождения, покрытые лесом площади или угодья, используемые для разносторонней рекреационной деятельности.

Использование лесов в целях рекреации, развитие экологически ориентированных видов туризма способствует улучшению экологического состояния лесов, сохранению биоразнообразия и повышению жизненного уровня населения. Для того чтобы выполнить эти задачи необходимо разрабатывать рекреационное районирование лесов, для дифференцированного решения проблем рекреации. Это, в свою очередь, приводит к необходимости выделения новой категории лесов – рекреационной и организации нового типа лесных предприятий.

Рекреационная деятельность в лесах делится на лечебно-оздоровительные, спортивно-туристические, познавательно-научные и в каждом конкретном случае необходимо использовать определенные типы лесных угодий, и в соответствии с этим лесохозяйственные мероприятия будут различными. В еловых лесах и вблизи их расположены стационарные рекреационные объекты: санатории, дома отдыха и пансионаты. Такие объекты как санатории Аксуу, Джетыгогуз, природные национальные парки - Каракол, находятся в поясе еловых лесов. Многие живописные ущелья как Каркыра, Жергез, Каракол, Алтын-Арашан, Семеновка, Григоревка являются излюбленными объектами для туристов.

Учитывая огромную роль лесов в обеспечении рекреационного развития, нужно внедрять экологически ориентированный туризм для повышения экологического уровня лесов.

Новым и абсолютно оптимальным видом туризма для лесов Ысыккульской области является научно-исследовательский туризм, целью которого является исследование, оценка экологического состояния и познания лесов Ысыккульской области. В свою очередь, рекреационная деятельность лесов стимулирует рост социального и экономического уровня населения, которое обеспечит жителей региона дополнительными рабочими местами. Таким образом, роль леса в развитии рекреационной системы неоспоримо велика.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Мусуралиев Т., Колов О. Биосферная территория «Ысык-Кёль», «Лесной фонд биосферной территории «Ысык-Кёль» и причины его деградации. -Бишкек, -с.41.
2. Готтшлинг Х. Экологически ориентированное землепользование на биосферной территории «Ысык-Кёль», Лесопользования, -с.30. Развитие лесопользования, - с. 36.
3. Мироненко Н.С., Твердохлебов И.Т. Рекреационная география. Изд-во Моск. ун-та, 1981, - с. 4-19.